

# 坚决担负起抓基层打基础的政治责任 建立健全与海南自贸港相匹配的基层党建工作体系

——我省2020年度市县、省直党(工)委书记抓基层党建工作述职评议会议述职报告摘登(二)

■ 本报记者 彭青林 李磊 刘操 尤梦瑜 昂颖 邱江华 整理

## 定安县委书记 刘峰松 坚持精准施策 促进党建与发展相融共进

去年,定安以党的政治建设为统领,严格落实全面从严治党主体责任,坚决扛起管党治党政治责任,围绕队伍、责任、保障等,制定基层党建系列制度方案;推进党支部规范化建设,投入1200余万元启动村级党建示范点创建工作,推行入党积极分子积分制管理,持续整顿软弱涣散基层党组织,提前谋划村级换届,积极培育村级后备干部,从严从实落实党建目标任务。

去年,定安坚持精准施策,促进党建与全县发展相融共进。围绕“一城两山一湖”特色核心资源,提出“三区一轴多点”城乡联动发展新格局,实施“北融东联、突出三区、做强中轴”发展

战略;围绕优化营商环境,推行首问负责制、限时办结制、事后总结制、要事专报制等4项基本办事制度,常态化开展“岗位大练兵”活动,优化再造工作流程182项;建立县级领导联系企业机制,解决了一批历史遗留“烂尾工程”,新增企业数、固定资产增速等重要指标位居全省前列,项目签约金额超54亿元。

下一步,定安将统筹凝聚各方力量加强党建力量,分类分步持续推进机关、两新、农村、社区等阵地规范化建设;强化党员队伍分级分类教育培训,加快推进母瑞山干部学院建设,努力打造新时代海南干部教育新标杆。

## 昌江黎族自治县县委书记 黄金城 推动政治巡察全覆盖 促使政治生态更加清明

去年,昌江持续强思想、聚合力,在全省社会文明大行动、扫黑除恶群众满意度、公共服务质量建设等工作上勇创第一;强组织、增活力,打造了83个7星以上村“两委”、2个“五星”机关党支部和2个党建示范点,转化提升27个软弱涣散基层党组织,以党建带工建、团建、妇建,引领调动各阶层建功立业;强核心、促发展,派出3000名抗疫先锋队员、80名村务专员、242名乡村振兴队员到“一抗三保”、乡村振兴一线,保障贫困人口人均增收21%,投入750万元壮大15个村集体经济,完成25个生活污水设施、1810户农村厕改。

去年,昌江推动政治巡察全覆盖,整治基层“微腐败”问题66个,查处“五不为”党员干部106名,促使政治生态更加清明。同时,加大激励保护、容错纠错力度,从重大工作一线提拔42名干部,考核奖励381名优秀干部,引导8名受处分期满的干部重返岗位建新功,促使队伍更加担当有为。

下一步,昌江将继续牢固树立大抓基层的鲜明导向,更加注重抓基层打基础,提升基层党建质量,强化政治统领、思想引领、组织建设、队伍建设、作风建设,为实现“十四五”良好开局、高质量高标准建设海南自由贸易港作出昌江贡献。

## 白沙黎族自治县县委书记 刘蔚 以党建促脱贫攻坚 打牢海南自贸港建设基础

去年,白沙县委强化主责主业意识,严格履行“第一责任人”职责,牢牢掌握意识形态工作领导权、主动权,在提升基层党建工作质量水平上持续发力。提高村组干部生活补助,提拔重用一批在脱贫攻坚、抗击疫情一线表现突出的干部;新建9个居党组织活动场所,打造3个省级农村党建示范点,完成18个软弱涣散基层党组织整顿提升,评选表彰15个五星党支部和48个四星党支部;加强干部队伍能力建设,举办培训,培训干部16期5000余人次,投入750万元扶持15个村发展集体经济;作风建设突出问题专项治理问责10个单位。

去年,白沙坚持以党建促脱贫攻坚,实现4.4万贫困人口全部脱贫、44个贫困村全部出列,打牢海南自贸港建设基础。探索绿水青山就是金山银山的实现路径,高峰村生态移民搬迁入住,两轮中央环保督察交办白沙案件46件全部办结,生态农业和生态旅游业发展取得新成效;新建2个“候鸟”人才工作站;深入推进扫黑除恶专项斗争。

下一步,白沙将继续强化首责主业,落实责任担当;强化薄弱环节,补齐党建短板;强化党建引领,推动各项工作深入开展,建立健全抓党建促乡村振兴制度机制,筑强乡村振兴基层堡垒。

## 省教育厅党委常务副书记、厅长 曹献坤 聚焦党建引领 超常规推进国际教育创新岛建设

去年,省教育厅党委聚焦政治建设,全面加强党的领导。强化政治理论学习,大力推动“三进”工作,纵深推进从严治党。

省教育厅党委聚焦立德树人,全面深化思政工作,推动构建“三全”育人格局,实施思政工作质量提升工程,探索思政教育新模式。聚焦短板弱项,提升基层党建水平,强化机关党建工作,创新党建新模式,全面提升党建质量。聚焦风险防控,严格落实第一责任人职责,反复研究推动意识形态安全工作,建立舆情处置责任制及反馈机制,组织开展好“扫黑除恶”工作,全面构筑意识形态防线。聚焦攻坚坚

务,全力应对教育“大考”,疫情防控阻击战成效显著,教育脱贫攻坚取得决定性成果,新高考“首考”平稳落地。聚焦党建引领,超常规推进国际教育岛建设,教育质量明显提升,教育特色印记初步形成。

今年,省教育厅党委将推动各级党委(党总支)落实主体责任,以党建新成效引领推动海南教育事业高质量发展。深化教育系统基层党组织建设标准化工程成果,深入开展党建示范点创建,推动市县中小学校党组织关系全部理顺。高站位构筑风险防控体系,高质量建设现代教育体系,高水平扩大教育对外开放。

## 屯昌县委书记 田志强 压紧压实意识形态工作责任 推进新时代文明实践中心创建

去年,屯昌树牢政治意识、强化责任担当,把全面从严治党作为各项工作的“根”和“魂”来抓,发挥党建工作成效考核“指挥棒”作用,督促各单位更自觉更有力地抓好党建工作。结合工作实际,屯昌积极推行“党组织+贫困户”互助社抱团发展模式,带动5676户贫困户发展特色产业,实现贫困户年均增收1.1万元,并联系重点项目75个,实现集中开工27个,总投资29.9亿元,有效推动党建工作与中心工作互促共进。

去年,屯昌坚定不移夯实基层基础,让党建工作紧跟时代步伐、惠及人民群众、服务中心工作;在农村,指导创建“五好”农村党支部,加大村级组织经费投入;在机关,组建党员先锋队开展疫情防控工作;在国有企业,推行退休党员社会化管理,组织478名退休党员走进社区,就近编入社区党支部开展党内政治生活。

下一步,屯昌将持续推动党支部规范化建设,丰富各领域党支部创建载体,加强党员干部队伍建设,把好党员入口关,加大在农民、高知识群体中发展党员的力度;压紧压实意识形态工作责任,持续推进新时代文明实践中心创建工作,精心组织庆祝建党100周年系列重大活动,宣传优秀红色文化,树立文化自信,唱响主旋律。

去年,屯昌坚定不移夯实基层基础,让党建工作紧跟时代步伐、惠及人民群众、服务中心工作;在农村,指导创

## 陵水黎族自治县书记 符鸣 牢固树立用人导向 积极营造鼓励创新干事氛围

去年,陵水推动党建工作与中心工作深度融合,深入开展“作风建设年”活动,党员干部“精气神”明显提升,社会风气明显改善,为推动中心工作顺利展开提供了有力保证。顺利完

成国扶办脱贫攻坚绩效考核第三方评估任务,全县10482户建档立卡贫困户人口全部脱贫;第一轮中央环保督察反馈问题整改完成率达94.3%,第二轮中央环保督察反馈问题整改均按时序推进,国家海洋督察反馈问题整改完成率达100%;侦破涉黑涉恶案件57起,打掉黑恶势力团伙6个。

去年,陵水先后获得“国家卫生县城”“全国双拥模范县”“国家全域旅游示

示范区”“全国民族团结进步示范县”等荣誉称号。

今年,陵水将牢固树立“有为有位,无为让位”的用人导向,落实好《海南自由贸易港公职人员容错纠错办法(试行)》,积极营造鼓励创新干事、宽容失误的氛围,发挥好基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用。加快推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,选好管好用好新一轮乡村振兴工作队,持续加大财政资金投入。大力推进乡村建设行动,不断壮大村集体经济,增加农民收入,让农村成为农民安居乐业的美丽家园。

## 琼中黎族苗族自治县书记 徐斌 打造坚实“战斗堡垒” 将基层党组织建在改革开放最前沿

去年,琼中县委高度聚焦“主体责任”,带头压实责任、解决问题、跟踪问效,2019年度13项抓党建“任务清单”逐项落实,国家督查反馈及普查发现21个问题整改销号,中央两轮环保督察和省环保百日督察反馈问题完成整改。抓紧抓牢“意识形态”,建成新时代文明实践所10个、实践站100个,在省级文明城市测评中连续两年蝉联第一。

下一步,琼中将在巩固深化主题教育成果、压实意识形态主体责任、党建引领乡村振兴、基层党建质量提升上持续发力,以学习贯彻党的十九届五中全会精神、迎接建党100周年为契机,巩固扩大主题教育成果,为“十四五”开局贡献力量。

去年,琼中全力应对“三个大考”,

书写琼中答卷。坚持疫情防控和复工复产两手抓,扶贫资金项目开工率、财政专项资金支出率、贫困户外出务工系统录入率,分别排名全省第一、第三、第二;全县44个贫困村全部脱贫出列,贫困人口全部脱贫退出;建立县领导联系服务企业2小时问题解决机制和服务企业“三个清单”管理机制。

下一步,琼中将在巩固深化主题教育成果、压实意识形态主体责任、党建引领乡村振兴、基层党建质量提升上持续发力,以学习贯彻党的十九届五中全会精神、迎接建党100周年为契机,巩固扩大主题教育成果,为“十四五”开局贡献力量。

## 省委直属机关工委常务副书记 吕勇 抓党建引领促工作创优 扎实推进省直机关模范机关创建

去年,省委直属机关工委以身作则带好头,全年主持召开27次书记会议研究部署工作,把学习党的创新理论与理论中心组学习相结合开展交流研讨,把中央和省委的决策部署及时传达贯彻到位。落实意识形态工作责任制,成立工委意识形态工作领导小组,加强分析研判,落实意识形态工作责任制的相关文件,管好用好工委管理的宣传阵地,抓党建引领促工作创优,在抗疫斗争中,用实际行动让党旗在“疫”线高高飘扬,推进省直机关党支部标准化建设,探索机关党建与中心工作有机融合的新路径新方法,持续抓党建促脱贫攻坚工作,调整和理顺各省市驻琼企事业单位党组织关系。

今年,省委直属机关工委将着眼思想政治武装,切实将党管意识形态落到实处;着眼以上率下,扎实推进省直机关模范机关创建;着眼提质增效,落实党建工作责任制;着眼固本强基,夯实组织基础;着眼正风肃纪,严明机关作风纪律;着眼凝心聚力,发挥机关群团组织作用。

## 省委组织部副部长、省委两新组织工委书记 吴慕君 巩固提升“两个覆盖”成果 把党组织建在最活跃的“细胞”上

去年,省委两新组织工委认真履行第一责任人职责,带头学习习近平新时代中国特色社会主义思想,组织召开工委会议5次,推动全省各级两新党组织书记开展抓党建述职评议考核制度化,指导抓实“两个覆盖”百日攻坚行动,指导推进基层党组织规范化建设,把党组织建在经济社会发展最活跃的“细胞”上,“两个覆盖”有新提升。

省委两新组织工委以园区高质量党建引领园区高质量发展,“园区党旗红、企业发展强”党建创新工程有新举措。召开“候鸟”党建工作经验现场交流会,党建引领“候鸟”人才在各个领域发挥专业特长。助力打赢疫情

防控阻击战,推动两新组织助力脱贫攻坚,指导两新组织开展“我为加快推进海南自由贸易港建设作贡献”活动。推动建立加强党性教育和管理监督的长效机制,强化把“学习强国”学习平台的学习使用作为意识形态建设的有力抓手。

下一步,省委两新组织工委将突出抓好理论武装,做到“两个维护”,强化意识形态工作,发挥政治引领作用。突出抓好组织体系建设,巩固提升“两个覆盖”成果。突出抓好党建引领,服务自贸港建设。突出抓好党建创新,激发党建生机和活力。突出抓好制度建设,推动管党治党责任落实。

## 省国资委党委书记、主任 马咏华 建立“第一议题”制度 推动国资国企融入海南自贸港建设大局

去年,省国资委党委认真学习领会中央和省委最新精神,建立“第一议题”制度,结合国资布局结构调整,积极谋划交通、水务、开发区等领域投融资体制改革,推动国资国企融入海南自贸港建设大局。截至去年12月底,省国资委重点监管企业资产总额、净资产、利润总额同比分别增长27.74%、14.31%、68.31%,39家中央企业与我省建立了全面战略合作关系,96家区域总部、国际结算总部或业务子公司相继落地海南,注册资本金达729亿元。

今年,省国资委党委将加强党的政治建设,压实党建工作责任,加强干部队伍建设,推动党建与中心工作融合,深入推进全面从严治党,牢牢掌握意识形态工作的领导权、主动权,奋力推动我省国资国企实现跨越式发展。

## 洋浦工委书记 周军平 做好“党建+”文章 保障自贸港先行区示范区建设

去年,洋浦全面完成脱贫攻坚任务298户1470人,鼓励村级组织积极创办集体企业融入自贸港先行区示范区建设,9个行政村全部成立集体企业,全年签订合同项目33个834.44万元,达成全面消除集体经济空壳村目标。

去年,洋浦发布优化营商环境、提高通关效率等优惠政策包40条,企业诉求24小时响应,通关时效位列海南各口岸第一;“中国洋浦港”外籍国际航行船舶21艘,内外贸航线33条;基层干部克服困难,全年完成征地2285亩,搬迁506户2090人,清表4395.6亩,为项目建设全面铺开提供了保障。统筹抓好疫情防控和经济发展,主要经济指标

由负转正。保税港区企业完成固定资产投资20亿元,同比增长30倍;集装箱吞吐量101.9万标箱,增长44%;地区生产总值增速实现“V”型反转,全年增长10.5%。

下一步,洋浦工委将继续积极推进党员积分管理,做好“党建+”文章;以村(社区)“两委”换届为契机,选优配强基层组织班子,特别是“带头人”队伍;抓好村居集体经济发展,推进脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接;以党建引领保障自贸港先行区示范区建设;切实抓好意识形态,有效防范重大风险,确保放得开、管得住,不断增强自身竞争能力、开放监管能力、风险防控能力。